

«УТВЕРЖДАЮ»

Первый проректор

по стратегическому развитию

и науке

ФГАОУ ВО «Северный (Арктический)
федеральный университет
имени М. В. Ломоносова»

доктор технических наук, доцент
П.А. Марьяндышев

« 08 » сентября 2025 г.



ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Северный (Арктический) федеральный университет имени М. В. Ломоносова»,

на диссертацию Плюснина Никиты Олеговича на тему: «Особенности участия Фолькетинга в формировании внешней политики Королевства Дания в отношении Российской Федерации (2001-2022 гг.)»,

представленную на соискание учёной степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. — Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Диссертационная работа Плюснина Никиты Олеговича выполнена на актуальную тему и представляет собой результаты проведенного автором комплексного исследования роли датского законодательного органа в процессе формирования внешней политики Королевства Дания в 2001-2022 гг. Растущее внимание к североевропейскому региону на современном этапе обуславливает особую значимость и ценность исследований, посвященных механизмам и особенностям процесса принятия решения в государствах региона, в особенности на российском направлении их внешней политики. Диссертация Плюснина Н.О. содержит убедительные выводы о многоаспектности и многоуровневости процесса формирования датской внешней политики и участия Фолькетинга в этом процессе. Данные выводы сделаны на основе обширной эмпирической базы, крупной базы исследовательской литературы, а также адекватной теоретико-методологической базы, что свидетельствует об их высокой степени достоверности.

Теоретическая значимость исследования состоит в комплексной разработке вопроса роли законодательных органов во внешней политике государств с развитым парламентаризмом, а также эволюции механизмов и инструментов оказания влияния легислатурой на внешнюю политику правительства.

Практическая значимость исследования состоит в применимости выводов диссертации при разработке российскими органами власти внешнеполитической стратегии в отношении Дании, а также при реализации учебных дисциплин, посвященных североевропейской проблематике.

Структура диссертации последовательна, логична, отвечает поставленным цели и задачам и является оптимальной для изложения результатов исследования. Работа состоит из введения, четырёх глав, заключения и списка использованных источников и литературы.

Во введении автор обосновывает актуальность темы исследования, определяет цель, задачи, теоретическую базу и методологический аппарат исследования, дает характеристику степени научной разработанности темы, критически осмыслияет источниковую базу исследования, формулирует положения научной новизны, приводит сведения об апробации результатов исследования и степени их достоверности.

Первая глава «Теоретические основы анализа внешней политики Дании» посвящена критическому осмыслению моделей анализа внешней политики (АВП), выявлению сильных и слабых сторон каждой из рассматриваемых моделей в случае анализа датской внешней политики. В результате автор разрабатывает собственный теоретико-методологический подход, включающий различные модели анализа.

Во второй главе «Политико-правовые основы участия Фолькетинга в формировании внешней политики Королевства Дания» анализируются формальные и неформальные каналы взаимодействия правительства и парламента, а также их нормативно-правовая база в рамках датской политической системы. Особый интерес представляет рассмотрение данных каналов взаимодействия в контексте датской политической культуры и датской национальной идентичности.

В третьей главе «Участие Фолькетинга Королевства Дания в формировании внешней политики в отношении Российской Федерации при правительствах «синего» блока (2001–2011 гг., 2015–2019 гг.)» анализируются примеры влияния Фолькетинга на внешнеполитический курс в случаях несогласия с правительствами «синего» (правоцентристского) блока в изучаемый период. Разработанная автором методика отбора исследуемых кейсов позволила выявить и изучить наиболее значимые и яркие примеры участия датского парламента в процессе формирования внешней политики Копенгагена в отношении Москвы.

В четвёртой главе «Участие Фолькетинга Королевства Дания в формировании внешней политики в отношении Российской Федерации при

правительствах «красного» блока (2011–2015, гг., 2019–2022 гг.)» анализируются примеры влияния Фолькетинга на внешнеполитический курс в случаях несогласия с правительствами «красного» (левоцентристского) блока в изучаемый период. Выводы данной главы особенно интересны в связи с сохранением за Метте Фредериксен, лидером Социал-демократической партии Дании, поста главы правительства после выборов в 2022 г. и её нахождением у власти по настоящее время.

В заключении приведены основные выводы, к которым пришёл автор диссертации в ходе исследования. Выводы обоснованы, логичны, аргументированы, соответствуют цели и задачам, которые, безусловно, можно считать полностью выполненными.

Отдельные положения исследования представлялись и обсуждались в рамках всероссийских и международных научных форумов, конгрессов, конференций и семинаров. По теме исследования опубликовано четыре статьи в изданиях, рекомендованных ВАК, и две статьи в иных изданиях. Таким образом, апробация результатов исследования доказывает научную состоятельность выводов работы.

Диссертация Н.О. Плюснина выполнена на достойном академическом уровне и отвечает высоким научным стандартам. Результаты исследования оригинальным и самостоятельны, имеют как теоретическую, так и практическую значимость. Научная новизна не вызывает сомнений и состоит в комплексном анализе общих и особенных черт участия Фолькетинга в процессе формирования внешнеполитического курса Королевства Дания в отношении Российской Федерации в период 2001–2022 гг.

Вместе с тем в представленной рукописи присутствует ряд недостатков:

1. Лакуны в хронологии: Выделение семи этапов в российско-датских отношениях выглядит несколько избыточным и не до конца обоснованным. Некоторые периоды (напр., 2014–2015 и 2014–2016) пересекаются, что может запутать читателя.

2. Недостаточная проработанность «неформальных каналов»: Хотя автор справедливо указывает на их критическую важность, эмпирическое наполнение этого тезиса (как именно работают эти неформальные связи, на каких примерах) в представленных материалах прослеживается менее явно, чем анализ формальных процедур.

3. Смещение акцента: Работа сосредоточена почти исключительно на Фолькетинге как институте. Несколько в тени остаются роли конкретных политических партий, фракций и отдельных влиятельных депутатов, чьи позиции могли значительно влиять на формирование курса.

4. Исследование закладывает хорошую основу, однако его научная ценность могла бы быть существенно повышена за счет углубленного анализа роли Фолькетинга. Перспективным представляется исследование реакции датского парламента на российскую активность в Арктике, сравнительный анализ позиций партийных блоков, а также включение

арктической тематики в более широкий внешнеполитический контекст (ЕС, НАТО) для выявления комплексного подхода Дании к вызовам со стороны России в арктическом регионе.

Вышеизложенные замечания и рекомендации не умаляют общего положительного впечатления от представленной диссертации, выполненной на высоком академическом уровне. Исследование является законченным, самостоятельным, оригинальным, вносящим вклад в разработку данной научной проблемы.

Диссертация Плюснина Никиты Олеговича на тему « Особенности участия Фолькетинга в формировании внешней политики Королевства Дания в отношении Российской Федерации (2001-2022 гг.)» соответствует специальности 5.5.4. — Международные отношения, глобальные и региональные исследования и отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата политических наук, а ее автор заслуживает присуждения степени кандидата наук по специальности 5.5.4. — Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Отзыв подготовлен Зайковым К.С., заведующим кафедры регионоведения, международных отношений и политологии, доктором исторических наук, доцентом.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры регионоведения, международных отношений и политологии от 01.09.2025 года №11. Результаты голосования: «за» - 13, «против» - 0 , «воздержались» - 0.

Заведующий кафедрой регионоведения,
международных отношений и политологии
ФГАОУ ВО «Северный (Арктический)
федеральный университет
имени М. В. Ломоносова»
доктор исторических наук, доцент
Зайков Константин Сергеевич

Подписи заверяю:



Личную подпись *Зайкова К. С.*
заверяю: учений секретарь ученого совета САФУ
Халиев Е.Б. Раменская
8 " сентябрь 2025 г.